

ΕΝΩΣΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΚΟΥ ΚΕΝΤΡΟΥ
(ΕΔΗΚ)

ΓΡΑΦΕΙΟ ΤΥΠΟΥ

ΕΥΡΩΕΚΛΟΓΕΣ

ΚΑΙ ΕΔΗΚ



ΑΘΗΝΑ 1984



ΕΥΡΩΚΛΟΓΕΣ

ΚΑΙ ΕΔΗΚ

ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ ΤΥΠΟΥ ΤΟΥ ΠΡΟΕΔΡΟΥ ΤΗΣ ΕΔΗΚ
κ. Ι. ΖΙΓΔΗ ΣΤΗΝ ΕΝΩΣΗ ΑΝΤΑΠΟΚΡΙΤΩΝ ΞΕΝΟΥ
ΤΥΠΟΥ - Αθήνα, 7/5/84

Κ. ΤΣΑΤΣΑΡΩΝΗΣ (Πρόεδρος της Ένωσης Ανταποκριτών Ξένου Τύπου: Με τη σημερινή εκδήλωση εγκαινιάζουμε τον κύκλο ομιλιών των Αρχηγών των πολιτικών κομμάτων, που θα μετέχουν στις Ευρωεκλογές του Ιουνίου. Θα φιλοξενήσουμε στο βήμα αυτό εκπαισώπους απ' όλο το πολιτικό φάσμα της χώρας και θα γνωρίσουμε τις απόψεις τους και τους προβληματισμούς τους.

Για το σημερινό ομιλητή, τον Πρόεδρο της ΕΔΗΚ κ. Ι. Ζιγδή, αισθανόμαστε ιδιαίτερη χαρά που τον ξαναβλέπουμε στην αίθουσα αυτή. Αυτή τη φορά μάλιστα πλαισιωμένο από τον Πρόεδρο κ. Ν. Καμπούρη κι είναι ασφαλώς ευχάριστο και πρήκτικό για μας, που ο κ. Ζιγδής εγκαινιάζει σήμερα τον νέο κύκλο ομιλιών στη αίθουσα μας!

ΙΩΑΝΝΗΣ ΖΙΓΔΗΣ (Πρόεδρος ΕΔΗΚ): Ευχαριστώ πολύ κ. Πρόεδρε! Η Ένωση σας αξίζει πραγματικά τα θερμά συγχαρητήρια και την ευγνωμοσύνη του Έλληνικού λαού, γιατί καλώντας τους ηγέτες των διαφόρων κομμάτων, που δίνετε για πρώτη φορά την ευκαιρία να ακουστεί υπεύθυνα τί σκέπτονται τα κόμματα για τις Ευρωεκλογές. Πιστεύω ότι όλοι θα έρθουν εδώ, δεν θα ταλμάρουν να παραπρήσουν το αντικείμενο των εκλογών του Ιουνίου. Δεν έχουμε εθνικές εκλογές, αλλά ευρωεκλογές. Κάθε διασπρέβλωση, επομένως, της έννοιας των ευρωεκλογών δημεύει ούγκιση στο λαό και είναι πράξη υπανάμεισης του δημοκρατικού πολιτεύματος.

Κυρίες και Κύριοι, μεθαύριο έχουμε Ευρωεκλογές. Τι σημαίνουν; Σημαίνουν προβληματισμό για την ενοποίηση της Ευρώπης. Σημαίνουν, επίσης, προβληματισμό για τις συνέπειες της εντόξεως της Ελλάδας στην ΕΟΚ. Η ένταξη σημαίνει δικαιώματα και καθήκοντα για την Ελλάδα, απ' όσον συμμετέχει στη προσπάθεια για την οικοδόμηση της Ένωμένης Ευρώπης.

Για όλα αυτά τα θέματα τα κόμματα πρέπει να ενημερώσουν τον Έλληνικό λαό. Ατυχώς, όμως, δεν φαίνεται να έχουν τέτοια διάθεση τα δύο μεγάλα κόμματα. Θέλουν να κάνουν εκλογές «απ' όλης της ύλης». Θέλουν να κάνουν απογραφή των δυνάμεών τους. Για να μπορέσει το μόν ένα να βρει πλάις για τη διατήρηση της εξουσίας, το δε άλλο τίτλους για την κατάλημή της. Εκεί έχει καταλήσει η πολιτική ζιμή της χώρας την περίοδο αυτή! Ξερετε, κυρία

φορά κάνουμε στα χωρά μας εκλογές για 'Εκκλησιαστική' Επιτροπή και αντί να ενδιαφερόμαστε για την ανάδειξη αυτού του όργανου, τις μεταβάλλουμε σ' ένα ύβρεολόγιο ή υμνολόγιο του δημάρχου! Άλλο Ευρωεκλογές, άλλο εθνικές εκλογές. Ο πολιτικός κόσμος πρέπει να δείχνει την επιβαλλόμενη σοβαρότητα και να μην εκτρέπεται μ' αυτό τον τρόπο.

Αλλά γιατί τό κάνουν αυτό τό δύο μεγάλα κόμματα; Διότι αποβλέπουν στην πάλωση. Θέλουν να ένταθει ή τεχνητή πάλωση τών εκλογών του 1981 και να διακριθεί ο λαός μας σε δύο παρατάξεις, έτοιμες να αλληλοεξαντιμωθούν.

Όλα αυτά συμβαίνουν σε μία περίοδο που ή διεθνής κατάσταση είναι τόσο κρίσιμη και οι απειλές της Τουρκίας τόσο συνεχείς. Είναι πράξη άντεθνική ή πάλωση και ή καλλιέργεια της οξύτητας από τό κόμματα, είναι πρόκληση για εμφύλιο σπαραγμό και διάλυση του 'Ελληνικού κράτους.

Σάν υποσημείωση, για τό δύο αυτά κόμματα, έχω να πώ τούτο: Για τις εκλογές αυτές χρηματοδοτούνται από τό Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο. Και αυτό γίνεται για να ενημερώσουν τόν 'Ελληνικό λαό για τό τί έστι Εύρώπη, ποιές είναι οι συνέπειες της έντάξής μας κλπ. Μέχρι σήμερα, όμως, ούτε ή Ν. Δ. ούτε τό ΠΑΣΟΚ είδα να ξεδεύουν μία δεκάρα για την εκπλήρωση αυτής της στοιχειώδους υποχρέωσής τους.

Ο ΑΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΤΗΣ ΤΡΙΕΤΙΑΣ

Κυρίες και Κύριοι, έχουμε 3 χρόνια που είμαστε στην ΕΟΚ και πρέπει επιτέλους ο 'Ελληνικός λαός να μάθει σε χονδρές γραμμές ποιά είναι τό αποτελέσματα της έντάξής μας. Σας δίνω τό παρακάτω στοιχεία που εξασφάλισα από επίσημες πηγές:

Στην Ζετία είχαμε καθαρές εισπράξεις (σέ συνολικά) από την Κοινότητα 123,9 δισκ. δρχ. Πέραν αυτού του ποσού ή 'Ελλάδα εισέπραξε από την Ευρωπαϊκή Τράπεζα 'Επενδύσεων, από την ΕΚΑΧ και κλπ. 52 δισ. δρχ. σάν δάνεια. Δόθηκαν επίσης άλλα 10 δισ. δρχ. σάν δάνεια σε διάφορους 'Οργανισμούς διά ιδιωτικές επιχειρήσεις.

Τό πρόγραμμα τών επενδύσεων του 'Ελληνικού κράτους στα 3 τελευταία χρόνια ανήλαθε σε 399 δισ. δρχ. Από αυτά 118 δισ. δρχ. προήλθαν από την ΕΟΚ (86 δισ. σάν καθαρές δωρεάν εισφορές και 52 σάν δάνεια).

Μέ τις (δωρεάν) εισπράξεις, που είχαμε από την ΕΟΚ, αυτή τή περίοδο κατορθώσαμε να κρατήσουμε τό επίπεδο διαβίωσης τών γεωργών μας σ' ένα άνεκτό ύψος. Γιατί οι έπιδοτήσεις τών γεωργικών προϊόντων γίνονται βασικά από την ΕΟΚ. Έάν κάναμε εξαγωγές, οφείλεται στις έπιδοτήσεις από την ΕΟΚ. Όταν στέλνουμε παρτοκάλα π.χ. στη Ρωσία, ή ΕΟΚ τό έπιδοτεί με 17 δρχ. τό κιλό. Αλλά όπως σάς είπα ήδη, τό ένα τρίτο τών Δημ. επενδύσεων προέρχεται από την ΕΟΚ. Αν γίνονται λιμάνια, αν γίνονται δρόμοι, αεροδρόμια, υδρεύσεις, αποχετεύσεις, αν γίνονται εγκαταστάσεις έπιχειρήσεως γεωργικών προϊόντων, τό 1/3 τών συνολικών πιστώσεων προέρχεται από την ΕΟΚ.

Η ΕΟΚ, όπως ξέρετε, δεν είναι μόνο μία τεράστια τελωνειακή ένωση για την ελεύθερη διακίνηση των εμπορευμάτων, των κεφαλαίων και των προσώπων. Είναι ταυτοχρόνως μία κοινή προσπάθεια για την ανάπτυξη των καθυστερημένων περιφερειών και χωρών της Ευρώπης στο επίπεδο των προηγμένων. Έν τούτοις παρά την βοήθεια που πήρε η Ελλάδα, ή Ν. Ήπαια, όρισμένες περιοχές της Γαλλίας κ. ο. κ., η ανάπτυξη του επιπέδου ανάπτυξής τους δεν είναι ικανοποιητική. Γι' αυτό η ΕΟΚ κατάρτισε τα «Ολοκληρωμένα Μεσογειακά Προγράμματα», τα οποία έχουν σκοπό ακριβώς αυτή την μεγαλύτερη προώθηση της ανάπτυξης των χωρών. Γι' την Ελλάδα το «Ολοκληρωμένο Μεσογειακό Πρόγραμμα», προβλέπει δαπάνη 222 δισ. δραχ. στην ζετία που αρχίζει από το '86. Βέβαια αυτά τα προγράμματα δεν έχουν πλήρως εγκριθεί από το Συμβούλιο των Υπουργών. Βρίσκονται όμως στην τελευταία φάση της διαδικασίας επικυρώσεώς τους.

Βέβαια υπάρχει ένα σοβαρό δυσμενές σύμπτωμα στις σχέσεις μας με την ΕΟΚ. Το ισοζύγιο των ανταλλαγών σε γεωργικά προϊόντα Ελλάδας - ΕΟΚ ενώ άλλοτε ήταν σημαντικό ενεργητικό, μεταβλήθηκε σε σοβαρά παθητικό, τα τελευταία 3 χρόνια. Και αυτό εμφανίζουν οι ετήσιοι της εντάξεώς μας στην ΕΟΚ σαν καταστροφή. Αυτό όμως δεν είναι ουσιά για 3 βασικούς λόγους: Ένα μέρος αυτού του ελλείματος είναι εντελώς πλασματικό. Οφείλεται στο γεγονός ότι προϊόντα που εισάγαμε από τρίτες χώρες (π.χ. κρέατα από Γουαταμαλά) ως το '81 τώρα τα εισάγουμε από την ΕΟΚ. Το γενικό όμως εμπορικό ισοζύγιο δεν επηρεάζεται, εάν το έλλειμα είναι όλο αυτή ή εκείνη τη γεωγραφική περιοχή.

Το δεύτερο αίτιο αυτής της δυσμενούς εξέλιξης είναι βέβαια η συναλλαγματική πολιτική που ακολουθήσε η κυβέρνηση του ΠΑΣΟΚ. Αν έκανα την υποτίμηση την επομένη της εκλογής της νίκης βέβαια δεν θα έχανα την ανταγωνιστικότητά τους τα ελληνικά προϊόντα. Παρίμια, όμως, να την κάνει μετά ένα χρόνο. Και δεν είναι μόνο αυτό, την έκανε ανεπαρκή και το χειρότερο, σύνθεσε τη δραχμή με το δολάριο. Έτσι αντί να υποτιμηθεί η δραχμή έναντι των ευρωπαϊκών νομισμάτων υπερτιμήθηκε και γι' αυτό χάσαμε το 1983 και στον τομέα των εξαγωγών και του Τουρισμού.

Υπάρχει κι ένας τρίτος λόγος που εξελίχθηκαν δυσμενώς οι ανταλλαγές μας με την ΕΟΚ. Τό ότι δεν κατορθώσαμε να δώσουμε σύγχρονες δομές, όχι μόνο στην παραγωγή αλλά και στην εμπορία και τη διακίνηση των γεωργικών προϊόντων. Έγιναν αρκετά χτυπητά λάθη τα τελευταία 3 χρόνια στον τομέα αυτό, που μας στήριξαν πολλές εξαγωγές γεωργικών προϊόντων.

ΟΥΤΕ ΚΟΛΑΣΗ, ΟΥΤΕ ΠΑΡΑΔΕΙΣΟΣ

Κύριοι, στην ζετία που πέρασε μπορούμε να καταλήξουμε σ' ένα συμπέρασμα: Η ΕΟΚ δεν είναι ούτε «παράδεισος» όπως έλεγε η Ν.Δ., ούτε «κόλαση» όπως έλεγαν το ΠΑΣΟΚ και το ΚΚΕ. Είναι ο στίβος για την επιβίωσή μας, στις δεκαετίες που έρχονται, μαζί με τους άλλους στίβους μας. Η ΕΟΚ είναι μία

συνεχής διαπραγμάτευση μεταξύ των μελών της. Δεν είναι κάτι το στερεότυπο, κάτι το δεδομένο.

Όπως, λοιπόν, ξέρετε, είμαι ένας από τους πρώτους Έλληνες που μίλησαν για την ΕΟΚ, για Ένωμένη Ευρώπη, για Ένωμένες Πολιτείες της Ευρώπης. Νομίζω ότι έχω την τιμή να είμαι ένας από τους πρώτους ιεραπόστολους της Ευρωπαϊκής ιδέας στην Ελλάδα. Εν τούτοις, το '79 όταν ήπρόκειτο να κυρώσουμε στη Βουλή τη Συμφωνία Εντάξεως, ρύθιρα τον τότε Πρωθυπουργό: «Πώς τολμάτε να μάς πάτε στην ΕΟΚ σήμερα, όταν

1) Δεν έχετε προσαρμόσει τις δομές της γεωργίας και της βιομηχανίας για να λειτουργήσουν αποδοτικά στη μεγάλη Κοινή Αγορά. Όταν δεν έχετε δημόσιες Υπηρεσίες ικανές να ανταποκριθούν στις απαιτήσεις του συστήματος της ΕΟΚ; Θά το πληρώσουμε ακριβά.

2) Πώς τολμάτε και πηγαίνετε στην ΕΟΚ μ' αυτή τη δραχμή χωρίς να την υποτιμήσετε.

3) Γιατί δεχθήκατε όρους που είναι εντελώς ασύμφοροι και δεν έχουν το ανάλογο τους στην προηγούμενη διεύθυνση της ΕΟΚ.

4) Γιατί δεν ενημερώσατε τον Έλληνα λαό περί τίνος πρόκειται. Πώς είναι δυνατόν να προχωρήσει απόρροια στη νέα λευφόρα που τον πήγατε; Η απάντηση, όπως θα θυμάστε, ήταν άδριαστη και εξόφραζε την άποψη ότι η καλή μας μοίρα θά μάς βοηθήσει.

Κατόπιν ήρθε το ΠΑΣΟΚ. Έπρεπε βέβαια το ΠΑΣΟΚ να επωφεληθεί από την πείρα των αποτυχιών της Ν. Δ. τον πρώτο χρόνο της εντάξεως. Δεν επωφελέθηκε. Ακολούθησε μία αμφισβητούμενη πολιτική με πολλές αντινομίες.

Έκανε ορισμένους προσάθετες για να βελτιώσει τους όρους της εντάξεως. Έγκατέλειψε και ουσιά όσα προκλογικά έλεγε για δημοψηφίσματα, ειδική σχέση και πολλά άλλα. Έκανε μία ουσιαστική πράξη. Υπέβαλε το περίφημο «Μνημόνιο». Με το Μνημόνιο αυτό επηρεύχθηκε:

α) Ν' αναβληθεί η επίβολη του «φόρου προστιθέμενης αξίας», για 2 χρόνια. Αυτό και λέγεται μάς εξοικονομάει περίπου 20 δισ. δραχ., αλλά και έδωσε καιρό στη χώρα να αναπροσαρμόσει το φορολογικό της σύστημα και

β) Πέτυχε την επίβολη του λεγόμενου «Ρυθμιστικού φόρου» για 5 χρόνια, με τον οποίο δίνονται στην Ελληνική οικονομία κάποια χρονικά περιθώρια για να μπορέσει να προσαρμοστεί στις συνθήκες της ΕΟΚ. Η Ν. Δ., δυστυχώς, έδωσε μεταβατική προθεσμία στην ΕΟΚ για τα γεωργικά μας προϊόντα, και δεχτηκε μεταβατική περίοδο για την Ελληνική βιομηχανία μόνο 5 χρόνων στην οποία ήταν αδύνατο να γίνει ο δραστολογικός αποκλιμάκωσις, χωρίς να καταστραφεί η Ελληνική βιομηχανία.

Επαμένως τό 2 αυτά που πέτυχε τό ΠΑΣΟΚ είναι πολύ ουσιά και χρήσιμα. Αλλά ενώ τό ΠΑΣΟΚ ισχυρίζεται ότι αποβάλλει σε μία αυτόδύναμη ανάπτυξη της οικονομίας μας με βάση τό περίφημο «δελτίο Πρόγραμμα Οικονομικής Αναπτύξεως» και ζητά από την ΕΟΚ να προσαρμόσει την πολιτική της σ' αυτό, ακόμα δεν τό έχει υποβάλει!... Έχουν περάσει 2,5 χρόνια, πλησιάζουμε σ'ά 3, άφ' ότου ανέλαβε την Κυβέρνηση τό ΠΑΣΟΚ κι άν τό είδατε οσίς τό

Πενταετής τό ειδα και η ΕΟΚ! Έν τούτοις είμαστε συνήθως λαύροι έναντίον της.

Έτσι παρά τούς δυσμενείς όρους, παρά τό άπρωταίμαστο της οικονομίας μας, εάν είχαμε τουλάχιστο δημόσιες υπηρεσίες άξιες, θα είχαμε πάρει πολύ περισσότερα χρήματα από την ΕΟΚ. Αυτό, επομένως, βαρύνει και τις 2 Κυβερνήσεις. Βαρύνει τη Κυβέρνηση του ΠΑΣΟΚ, που είναι σήμερα στην έξουσία, όπως και την προηγούμενη.

ΚΑΤΑΡΡΙΨΗ ΤΗΣ ΔΑΙΜΟΝΟΛΟΓΙΑΣ

Πρέπει να οδς πώ ότι κατά την 3ετία, κατέρρευσαν και όρισμένα από τό επιχειρήματα αυτών που έλεγαν ότι «η ΕΟΚ είναι κόλαση» (ΠΑΣΟΚ - ΚΚΕ). Μας έλεγαν, αν θυμάστε:

1) « Αν πάμε στην ΕΟΚ θα χάσουμε την ανεξαρτησία μας» Και τι συνέβη στο 3 χρόνο; Οι Έλληνες Κυβερνήσεις είτε της Ν.Δ. είτε του ΠΑΣΟΚ, κάθονται ίσοιμα με τις Κυβερνήσεις των άλλων 9 κρατών κι αποφασίζουν γιά την κοινή μοίρα. Είναι απόλυτα ανεξαρτησίας αυτό. Να μην ξεχάσουμε επίσης ότι η Ελλάδα είχε την Προεδρία της ΕΟΚ στο 2ο εξάμηνο του '83.

2) Μας έλεγαν επίσης « Ανθά μπορούμε στην ΕΟΚ θα μάς φάνε τό Μονοπώλιο». Μόνοι μας δάν φοβόμαστε τό λύκο. Όταν γίνουμε 10θά μάς φάει! Και γι αυτό πρέπει να τόν τρέσουμε! Άλλα μίσηως είδατε τό μονοπώλιο να έχουν δράσει περισσότερα τώρα από την εποχή που είμασταν μόνοι. Η ΠΕΣΙΝΕ και η ΕΣΣΟ ποτε ήρθαν. Ήρθαν όταν είμασταν μόνοι. Σήμερα τό πράγματα άλλαξαν γιατί η ΕΟΚ έχει και όρισμένους κανόνες που κατά κάποιο τρόπο πύρασεύουν τό μονοπώλιο.

3) Τό τρίτο μεγάλο επιχειρημα των επικριτών της ΕΟΚ ήταν ότι « Αν πάμε στην ΕΟΚ οι συναλλαγές μας, ιδίως με τις Άνατολικές χώρες - τη Σοβιετική Ένωση και την ΚΟΜΕΚΟΝ - θα σταματούσαν, θα παρέλυαν». Ξέρετε τί έγινε; Ο ίδιος ο Ύπουργός του Έμπορίου της Σοβ. Ένωσης, παραδέχτηκε πριν 2 μήνες ότι κατά την 3ετία οι συναλλαγές μας με τη Σοβιετική Ένωση αύξηθηκαν κατά 2,8 φορές. Άρα και τό επιχειρημα αυτό είναι άνωπόστατο.

Άλλά πρέπει να προσθέσω και τούτο: Γιατί η Ισπανία και η Πορτογαλία έπιμένουν να ένταχθούν στην ΕΟΚ; Για να χάσουν μήπως την ανεξαρτησία τους ή να γίνουν άντικείμενο έμεταλλεύσεως;

Γιατί τό ΚΚ της Ευρώπης, πλην του δικού μας, είναι υπέρ της ΕΟΚ; Είναι όργανα των μονοπωλίων ή του Άμερικάνικου ιμπεριαλισμού;

Άν είμασταν οι Έλληνες δίκαιο έπρεπε να διερωτηθούμε: «Αυτό μάς πρόσφερε η ΕΟΚ, έμεις τί της προσφέραμε;» Άφήνω στους επικριτές της εντόξερός μας να μάς πούν τί προσφέραμε έμεις. Άς μη προβάλλουν σαν τιμημα της εντόξερός μας την απόλυτα της άνταγωνιστικής ικανότητας των εξαγωγών μας, γιατί αυτό είναι βασικά δική μας εύθύνη. Ούτε ν' αποδίδουν την άνεργία στην ΕΟΚ, γιατί κι αυτή κατά ένα μεγάλο ποσοστό είναι δική μας εύθύνη.

Βέβαια, η άμεση προσφορά μας είναι άγν σημαντική. Τό ότι επιτρέπεται και έρχονται τὰ προϊόντα τής Κοινότητας χωρίς δασμούς στην Έλλάδα, οφείλεται από γεγονός ότι και τὰ δικά μας προϊόντα εξάγονται στους λαούς τής Κοινότητας επίσης χωρίς δασμούς. Με τήν πάροδο τού χρόνου ή άπελευθέρωση τής γεωργίας και τής βιομηχανίας από τήν παθολογική δασμολογική προστασία, θά μός υποχρεώσει νά άποκτήσουμε και γεωργία και βιομηχανία άνταγωνιστική. Έγώ πού είπα κάποτε ότι «ή μεγάλη ιδέα τού έλληνομοιού σήμερα είναι ή άβιομηχάνιση» περιμένα με τήν ένταξη μας στην ΕΟΚ νά άποκτήσουμε πραγματική, άβιομηχάνιση, πού θά στηριζεται στή σύγχρονη τεχνολογία και θά είναι άνταγωνιστική.

Η ΚΡΙΣΗ ΤΗΣ ΕΟΚ

Κύριοι, ή ΕΟΚ περνάει κρίση αυτή τήν περίοδο, τó γνωρίζετε όλοι σας. Οι δύο τελευταίες Συνδιασκέψεις Κορυφής τών Άθηνών και τών Βρυξελλών άπέτυχαν. Πρώτα - πρώτα γιατί οι Άγγλοι έπιμένουν στή «δικαιη» έπιστροφή τών εισφορών τους, όπως λένε. Και ή κα Βάτσερ υπήρξε άτακτική. Άλλά και οι άλλες Κυβερνήσεις έπικειμένων τών Ευρωπαϊκών, δέν θέλουν νά κάνουν παραχωρήσεις σέ βάρος τών συμφερόντων άρισμένων τάξεων, από φόβο μήπως οι τάξεις αυτές υπηρίσουν έναντίον τους. Αυτός είναι ένας λόγος για τόν οποίο άπέτυχαν οι Συνδιασκέψεις Κορυφής.

Άλλά από τή μέχρι σήμερα λειτουργία τής ΕΟΚ βγήκαν ορισμένα συμπεράσματα:

1) Η Κοινή Αγροτική Πολιτική (ΚΑΠ), πού άπορροφά τó 70% τού Προϋπολογισμού τής ΕΟΚ εύνοεί βασικά στή γεωργία τών βορειών χωρών, πού δέν έχει άνάγκη μεγάλωτης ανάπτυξης. Άδικείται δέ με τόν τρόπο αυτό ή γεωργία τών Μεσογειακών χωρών. Πρέπει, επομένως, ή ΚΑΠ νά τροποποιηθεί.

2) Άποδείχθηκε, επίσης, ότι χωρίς κοινή βιομηχανική πολιτική δέν μπορεί ν' αντιμετωπιστεί ούτε τó θέμα τής ανεργίας, ούτε τó θέμα τού μέλλοντος τής οικονομικής ύποστάσεως τής Εύρώπης. Άποδείχθηκε δηλ. ότι ή ΕΟΚ πρέπει νά εξασφαλίσει νέους πόρους για νά εξυπηρετήσει νέους στόχους, εφαρμόζοντας νέες πολιτικές, βάσει μιάς καινούργιας συμφωνίας, πού θά δώσει άπερθετικά δικαιώματα στα όργανα τής Κοινότητας. Γι' αυτό άρχίζει και συζητείται ή λέξη « Ομοσπονδία ». Αρχίζουμε και μιλάμε για νέα «Μερίνα» και τó Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο, όπως ξέρετε, επικύρωσε ήδη τó Σχέδιο Σπινέλλι για μιά καινούργια ΕΟΚ, ή όποια θά είναι πολύ πιά Ομοσπονδιακή από τή σημερινή. Βέβαια για νέα «Μερίνα» μίλησε και ό κ. Α. Παπανδρέου. Άλλά μ' αυτήν έννοια κάτι τó πολύ διαφορετικό. Έννοεί τήν υποβάθμιση τής ΕΟΚ σε μιά «άσχη» διακυβερνητικών διαπραγματεύσεων, πού θά είναι άδικη νά πάρει αποφάσεις και νά τις εκτελέσει.

ΟΙ ΘΕΣΕΙΣ ΤΗΣ ΕΔΗΚ

Η ΕΔΗΚ πιστεύει ότι αν δεν γίνει Ομοσπονδία ή Διτ. Ευρώπη, σε λίγα χρόνια θα μεταβληθεί σε επαρχία, είτε της Ε.Σ.Σ.Δ., είτε των Η.Π.Α.

Αγαπητοί μου φίλοι, η ιστορία κάτι μας διδάσκει σχετικά και πρέπει κάποτε να προσφεύγουμε σ' αυτή. Οι Έλληνικές πόλεις τόν 5ο, 4ο και 3ο π.Χ. αιώνα υπήρξαν οι φωτειότες του κόσμου, υπήρξαν η έκφραση της οικονομικής και στρατιωτικής ισχύος. Έπειδή, όμως, δεν ενώθηκαν και αναλλοκονταν σε εμφύλιους πολέμους ήρθε η Ρώμη το 146 π. Χ., τις κατέλαβε και όλες έγιναν δούλες. Οι δέ Έλληνες έγιναν Γραικύλοι, υπηρέτες των Ρωμαίων άφροντων. Αν η Εύρώπη δεν ενωθεί, σύντομα, σε λίγα χρόνια, θα επαναληφθεί το αίσχος που συνέβη με τη ρωμαϊκή κατάκτηση των Έλληνικών «ανεξάρτητων» πόλεων. Είμαστε απόλυτα πεπεισμένοι εμείς της ΕΔΗΚ. Γι' αυτό είμαστε φεντεραλιστές. Και πιστεύουμε ότι το όραμα των «Ενωμένων Πολιτειών της Εύρώπης» πρέπει να καταστεί πραγματικότητα το ταχύτερο δυνατό.

Όσον αφορά την Ελλάδα πιστεύουμε ότι: Δεν θα υπάρξουμε σαν κράτος και δεν θα υπάρξουμε σαν έθνος αν, με άφραση ταμπουρωθούμε στην παλιά «άπομύωση», την οποία καλούμε «ανεξαρτησία». Μόνον σαν μέλη μιας ευρωπαϊκής ένωσης θα μπορούσαμε να επιβιώσουμε. Και επειδή είμαστε έξυπνος και ικανός λαός δεν θα πήμε στην αούρα, αλλά θα τοποθετηθούμε στην πρωτοπορία αυτής της Εύρώπης.

Η ΕΔΗΚ προαβλέπει στην έναρξη της Εύρώπης με πεποίθηση και ιδιαίτερα με περηφάνεια. Διότι και ένας άνθρωπος που δεν είναι οποσός της ΕΔΗΚ, ο Ζισκάρ γι. Έσταιν, είπε: « Η λύση, που θα δοθεί στην Εύρώπη είναι κεντρία», ούτε τωθ ενός ούτε τωθ άλλου άκρου. Και διερωτάται ύστερα από αυτό, γιατί ο κ. Στεφανόπουλος που λέει ότι είναι κεντρίας δεν έρχεται στο κόμμα μας, αλλά θέλει να παρασυρεί τούς ψηφοφόρους μας στο σημερινό του κόμμα που ανήκει και το οποίο υπό τις καλύτερες προϋποθέσεις εκφράζει τη συντήρηση.

ΕΔΗΚ - Η ΘΕΡΑΠΕΙΑ ΤΗΣ ΠΟΛΩΣΗΣ

Η ΕΔΗΚ, βέβαια, δεν έχει οικονομικά μέσα γιά να συναγωνιστεί τις «πολυεθνικές» εταιρίες τών μεγάλων κομμάτων, που με εκατοντάδες εκατομμύρια δραχμές οργανώνουν τις γνωστές «φίστες». Είδατε μιά (στη Θεσσαλονίκη) προχθές στην τηλεόραση, θα δείτε το Σάββατο μιά άλλη (στη Λάρισα) κ. ο. κ., που έχουν σκοπό να εντυπωσιάσουν τή μάζα, να μήν τήν άφρησουν να σκεφθεί κ. έτσι να πάρουν τούς ψήφους της.

Η ΕΔΗΚ πιστεύει στη λογική και απευθύνεται στους Έλληνες, που δεν έχουν πάθει πλύση εγκεφάλου. Τούς λέει τά πράγματα ώμω με μαθηματικό τρόπο κ. επειδή έχει εμπιστοσύνη στη λογική τών Ελλήνων, πιστεύει ότι η έκκλησή της θα έχει τήν πρέπουσα αντίσπορηση.

Η ΕΔΗΚ διαπιστώνει τούτο: Τό ΠΑΣΟΚ πήρε 48% τού εκλογικού σώματος στις τελευταίες εκλογές. Τό 23% ήταν κεντρία, που άλλοτε είχαν πάει στην ΝΔ ή έφυγαν από τήν ΕΔΗΚ. Όλοι αύτοί πήγαν στο ΠΑΣΟΚ, γιατί ήθελαν ν

απαλλαγούν από την τυραννία της διακυβέρνησης της Δεξιάς. Είχαν απηυδίσ-
σει από την φουλοτότητα από την άδικότητα και τη δουλικότητα που επιδει-
κνυαν προς τους συμμάχους οι κυβερνήσεις, της Ν. Δ. Γι' αυτό ψήφισαν
ΠΑΣΟΚ. Νόμιζαν ότι η «αλλαγή» θα ήταν η θεραπεία αυτών των πηλών.
Βρέθηκαν όμως μπροστά σε μια «αλλαγή» η οποία ήταν εντελώς διαφορετική
και η οποία τους έχει κάνει να ζούν με το άγχος του τι τέξεται ή έπισσασα.
'Ανηυχία, σύγχυση, φόβος!...

Αυτό το 23% προβληματίζεται σήμερα τι να κάνει. «Νά πάω - λέει - στη ΝΔ;
Θά ξαναρχίσουμε τα παλιά. Την κατάσταση από την οποία απαλλάχτηκα το '81
θά την ξαναφέρω πίσω. Νά μείνω στο ΠΑΣΟΚ; 'Αν μείνω στο ΠΑΣΟΚ, βέβαια,
δέν κινδυνεύει να υπονομευθεί η δημοκρατία αλλά η αλαζονεία της εξουσίας
θά έπιπασεί με άγνωστο το τι θά φηάξει στον ενόμηση χρόνο που μένει».

Προβληματίζεται, επομένως, το 23% του ΠΑΣΟΚ, αλλά προβληματίζεται κι
ένα μέρος των οπαδών της ΝΔ. Δέν άρραουν αυτές οι αποκλίσεις προς την
άκροδεξιά του κ. 'Αβέρωφ δέν άρρασι σ' ένα μέρος της ΝΔ το ότι το κόμμα
που άπότυχε σάν Κυβέρνηση, δέν μπορεί να μάθει να γίνει καλή αντιπάλτευ-
ση. Γιατί ως τώρα, σάν αντιπάλτευση, δέν έχει πείριπαστα το σύσαστικό. Και
δέν άρρασι στους φρόνιμους οπαδούς της ΝΔ, ό έκδικητικός τόνος που
παίρνουν οι όμλητές του κόμματος: «'Αν έρθουμε πίσω θά κόψουμε κεφάλια,
θά κάνουμε, θά δεξίουμε...». «Πού πάμε;» διερωτώνται οι φρόνιμοι οπαδοί της
ΝΔ.

ΜΟΝΟ Η ΕΔΗΚ ΕΚΦΡΑΖΕΙ ΤΟ ΚΕΝΤΡΟ

Και στις δύο κατηγορίες Έλλήνων λέμε: «Τό καθήκον σας είναι να έρθετε
στην ΕΔΗΚ». 'Η ΕΔΗΚ είναι τό μέτρο, είναι ό δρόμος της κομμάλας, της
φρονιμάδας. Είναι άνάητο να ενισχύετε την πόλωση».

Εδώ πρέπει να σας πω τούτο, χωρίς παρεξηγήσεις. Όλοι αυτοί που έμφε-
ριζόντουσαν ως δήθεν κεντρώοι, άποκαλύφθηκαν ότι υποκρίνοντα. Τους
προσκαλέσαμε να ενωθώμε όλοι σ' ένα κομματικό σχηματισμό, άφού τόσο
πολύ έπέμεναν γά την ενότητα των κεντρώων. Τους είπαμε: «'Ελάτε. Νά
κάνουμε ένα Συνέδριο. 'Εγώ να παραιτηθώ. Κι όποιος βγει 'Αρχηγός, εγώ θά
τόν υποστηρίξω». 'Αν ήσαν πράγματι κεντρώοι θά δεχόνταν την πρότασή μου,
δέν τή δεχθήκαν, διότι θέλουν τους 'Αρχηγούς να τους καθορίζουν τό παρα-
σέηνα και όχι τό στελέχη των Κομμάτων. Όταν είδα ότι ενότητα δέν γινόταν,
τους κάλεσα να κάνουμε «κοινό ψηφοδέλτιο». Φάγαμε ενόμηση μήνα σε
συζητήσεις και διαπραγματεύσεις, δέχθηκα, όταν ζητήσαν, κοινή ιδεολογική
πλατφόρμα όπως επίσης και τον άμεσο σχηματισμό 'Επιτροπής γά την ένο-
ποίηση του κεντρώου χώρου. Κι όταν φτάσαμε στο ψηφοδέλτιο «τό στρίψαν
όλα Γαλλικά»!...

Φάνηκε, επομένως, ότι αυτοί θέλουν να δρούν σάν πράκτορες της πόλωσα-
ως, γιά να συντηρείται τό ψεύδος ότι από Κέντρο υπάρχουν πολλά Κόμματα,
πολλές Κινήσεις, πολλές Όμάδες και πολλοί 'Ανένταχτοι. Να καλλιιεργείται ό
μύθος της δήθεν «Πολυδιάσπασσης» του Κέντρου.

Από σήμερα όμως όσοι δεν είναι στην ΕΔΗΚ δεν τους επιτρέπεται να λένε ότι είναι κεντρώοι. Νά πούν ότι είναι πράκτορες της πολώσεως εκτός αν δεν καταλαβαίνουν τι γίνεται γύρω τους.

Επειδή η ΕΔΗΚ συνηθίζει με αριθμούς και «τοκοκυμμένα» να μιλάει στο λαό τυπώσαμε αυτό το τεύχος - «*Η ένωση των Κεντρώων και οι άρνητές της*» - και παρακαλώ τους αγαπητούς συντάκτες των *Αθηναϊκών εφημερίδων* να πάρουν όλοι από ένα, να το διαβάσουν και να δούνε αν έχουν πιά το δίκαιωμα ό κ. Περαζογιάνου ή ό κ. Βενιζέλος να λένε ότι ανήκουν στο Κέντρο ή ότι είναι κεντρώοι.

ΤΟ ΨΕΜΑ ΤΗΣ ΧΑΜΕΝΗΣ ΨΗΦΟΥ

Όπως ήδη έχω αναφέρει τα δύο κόμματα - ή ΝΔ και το ΠΑΣΟΚ - «έχουν βάλει όλα τους τα αυγά» στο καλάθι της πόλωσης. Τους λέμε ότι έχουν κάνει μεγάλο λάθος, αυτή την εποχή να φωνάζουν για πόλωση διότι στις σύμμεκλογές δεν ισχύει η άνασημμένη αναλογική και δεν υπάρχουν πολλές εκλογικές περιφέρειες, όπως στις βουλευτικές εκλογές, γά να πιάσει η ψύωση της «χαμένης ψήφου». Με το σύστημα αυτό επομένως ούτε μά ψήφος δεν χάνεται - ούτε στη πρώτη κατανομή, ούτε στη δεύτερη και την τρίτη. Με την άνασημμένη τή υπόλοιπα της πρώτης κατανομής τή άπαιξαν τή δύο πρώτα κόμματα. Αυτό δεν ισχύει στις σύμμεκλογές. Απόδειξη τή αποτελέσματα τού '81.

Στις σύμμεκλογές τή μέτρο της πρώτης κατανομής είναι 4,15% τών άγγύρων ψηφοδελλιών σ' όλη τή χώρα. Ο κ. Μαρκεζίνης έβγαλε βουλευτή με 1,92% νομίζω. Επομένως δεν υπάρχει χαμένη ψήφος. Κι έτοιμος μεταχειριστεί τή άπειρημα αυτό, δείχνει άπλάως ή την άγνοιά του ή την κακοπιστία του γά να έξπατήσει τούς ψηφοφόρους.

Εδώ πρέπει να κάνω μά παρένθεση. Στις σύμμεκλογές τού 1981 εγώ δεν είχα βάλει ύποψηφιότητα. Διή νόμιζα ότι, έσ' όσον είμαι Άρχηγός κόμματος, δεν μπορούσα να παιζω και στή δύο τομηλά της Βουλής και της Ευρωβουλής. Έπρεπε να διαλέξω. Δεν τή κατάλαβε αυτό ό Έλληικός λαός. Άλλά δεν παύζει.

ΟΧΙ ΕΝΤΥΠΩΣΙΑΣΜΟΥΣ ΑΛΛΑ ΛΟΓΙΚΗ ΣΚΕΨΗ

Αγαπητοί μου φίλοι, εμείς δεν έχουμε λεφτά, δεν διαθέτουμε κύμβαλο, τύμπανα, λαυρακία, έλικόπτερα γά να άργανώνουμε «φέστες» και με τόν τρόπο αυτό να άπηρεάσουμε και να παραπληήσουμε τόν Έλληικό λαό. Άπειθυνόμαστε στή λογική και τόν πατριωισμό του και τού λέμε: «άν μάς τιμήσεις με την ψήφο σου, πρέπει να ξέρεις ότι οι θέσεις μας είναι αυτές που ήδη σάς έξεθέσα. Καθάρεις, άνωτερόβουλες, άνεπίδεκτες άμφισβήτησης γά τούς λογικούς ανθρώπους». Αύτους τούς λογικούς ανθρώπους που δεν έχουν πάθει πλύση έγκεφάλου καλούμε να έρθουν στην ΕΔΗΚ. Κι άν έρθουν

στην ΕΔΗΚ, πρέπει να ξέρουν ότι οι εκπρόσωποί της, που θα πάνε στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο, δεν θα είναι οι άριστοι του κοινοτισμού, ή εγκάθετοι του κόμματος. Θα είναι άνθρωποι που ξέρουν τι λένε και για την Ευρώπη και για την Ελλάδα.

Γι' αυτό είμαι πολύ εύτυχης που άριστερά μου κάθεται ο κ. Ν. Κομπαλούρης ο οποίος ήταν πρέσβης της Ελλάδας στο Συμβούλιο της Ευρώπης επί 12 χρόνια και πριν τη δικτατορία και μετά απ' αυτήν. Είναι επομένως ένας από τους Έλληνες που ξέρουν τα περισσότερα και για την Ελλάδα και για την Ευρώπη. Η παρουσία του εδώ καταρρίπτει και ένα άλλο μύθο: ότι ο «Ζιγδης είναι μόνος» γιατί στο ψηφοδέλτιο υπάρχουν κι άλλοι, που θα τους μάθετε, όταν έρθει η ώρα.

ΕΠΙΣΤΡΟΦΗ ΣΤΗΝ ΟΜΑΛΟΤΗΤΑ

Εάν ο Έλληνικός λαός μας τιμήσει με την ψήφο του στις προσεχείς εκλογές, θα συμβούν δυο πράγματα:

Πρώτον δεν θα διαταραχθεί η δημοκρατία. Αν φέρουν την Ν. Δ. έστω και έμμεσα στην εξουσία, η δημοκρατία θα δοκιμαστεί. Αν ψηφίσουν πολιτικά ξανά ΠΑΣΟΚ, υπάρχει ο κίνδυνος αυτής της ολοζώντανής της εξουσίας που θα μας ζημιώσει. Αν ψηφίσουν ΕΔΗΚ, η δημοκρατία δεν κινδυνεύει, διότι εμείς δεν θα θέσουμε θέμα νομιμότητας της κυβέρνησης που βρίσκεται με τη θέληση του λαού στην εξουσία. Το μόνο που θα ζητήσουμε θα είναι, να ψηφιστεί το ταχύτερο η απλή αναλογική για να επιστρέψουμε στην ομαλότητα.

Φιλοδοξία της ΕΔΗΚ σ' αυτή τη κρίσιμη φάση της ιστορίας μας είναι να δώσουμε στον ελληνικό λαό τη διεξοδα για να σωθεί από την πόλωση η οποία απρόγχασι στον εθνικό θάνατο, που κάτω από τις σημερινές διεθνείς συνθήκες δεν είναι μόνο παραφροσύνη, είναι εγκλημα.

Αυτή είναι η φιλοδοξία της ΕΔΗΚ και για τούτο σ' όρους διαθέτουν λαγική και πατριωτικό λάμε: «Όσοι πιστοί προσέλθετε!»

Εύχαριστώ πολύ!

ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ ΣΥΝΤΑΚΤΩΝ

ΤΥΡΗΣΣ: Κύριε Πρόεδρε, πιστεύετε ότι η πόλωση που επικρατεί σήμερα είναι μεγαλύτερη του '81; Και αν ναι, τι περιμένετε να κάνετε στις εκλογές μη και τότε η ΕΔΗΚ είχε πάρει το 1,14% του εκλογικού σώματος;

ΑΠΑΝΤΗΣΗ: Στο 1981 δεν έθεσα υποψηφιότητα για το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο. Ίσως είπα ότι σήμερα υπάρχει μεγαλύτερη εξύπνη στην πολιτική διαμάχη, αλλά ένα πολύ μεγάλο μέρος των ψηφοφόρων τόσο του ΠΑΣΟΚ όσο και της Ν.Δ. προβληματίζεται και είμαι βέβαιος ότι στις εκλογές αυτές θα αποδείξουν ότι καταδικάζουν την πόλωση, ενισχύοντας την ΕΔΗΚ, το κόμμα του Κέντρου.

ΤΙ ΠΡΕΣ: Μιλήσατε για άκροδεξιές αποκλίσεις του κ. Αβέρωφ. Στο ΠΑΣΟΚ πιστεύετε ότι δεν υπάρχουν άκροαριστερές αποκλίσεις, που υπονομεύουν τη δημοκρατία;

ΑΠΑΝΤΗΣΗ: Υπάρχουν και εκεί. Και είναι εκδηλώσεις άρροσύνης, διότι το ΠΑΣΟΚ λέει ότι είναι δημοκρατικό και σοσιαλιστικό κόμμα, δεν είναι κόμμα της άκρας άριστερας.

ΑΓΡΙΜΑΜΑΚΗΣ (Ακρίανη): Θά ήθελα να ζητήσω να σχολιάσετε την απόφαση της Κυβέρνησης για την αντικατάσταση των δύο Υπουργών εν όψει των εκλογών.

ΑΠΑΝΤΗΣΗ: Εγώ θά ήθελα να μὴν αντικατασταθούν οι δύο Υπουργοί. Ο ελληνικός λαός πρέπει να έχει εμπιστοσύνη στην εκάστοτε Κυβέρνησή του, ώστε να μὴν χρειάζεται την παραμονή των εκλογών να γίνεται αντικατάσταση των Υπουργών με Υπηρεσιακούς. Κάτω από τις σημερινές συνθήκες όμως, είναι θετική η ενέργεια, ιδίως, όταν η άναγκασία της γίνεται την επομένη μὰς «φιόστας» τύπου Θεσσαλονίκης, που βέβαια ήταν εμπρηστική.

Πάντως καλά έκανε η Κυβέρνηση για να μὰς δώσει τουλάχιστον την εντύπωση, ότι στις εκλογές αυτές δεν θά έχουμε αυτά τα οποία συνδέονται άρρηκτα με τη δεξιά - τη βία και το θάνατο και όλα τα άλλα με τα οποία είχαν συνδεθεί οι εκλογές.

ΠΑΠΑΓΕΩΡΓΙΟΥ (Ακρόπολις): Έχετε διάκληρωσει τη συγκρότηση του κύριου ψηφοδελτίου σας και τότε προβλέπετε να δοθεί στη δημοσιότητα;

ΑΠΑΝΤΗΣΗ: Ο κ. Παπαγεωργίου θέλει να του εκμυστηρευτώ πράγματα τα οποία είναι απόρρητα, δεν είναι παπός για να του εξαμολογηθώ. Ξέρετε τα κόμματα κρατούν κρυφά μυστικά. Σας έδωσα ένα δείγμα του ψηφοδελτίου μας. Θά εκπλαγείτε και με τη συνέχεια. Ξέρω πόσο εξηπλάγησαν πολλοί, όταν είδαν τον κ. Καμπαλιούρη δίπλα μου. Γιατί μεταξύ των άλλων καταρρέει κι εκείνο το γελοίο έπιχείρημα: «Καλός ό Ζιγόςης αλλά είναι μοναχός του». Τώρα δεν μπορούν να πουν ότι είμαι μοναχός μόνι. Βλέπετε τον κ. Καμπαλιούρη και αύριο θά δείτε και δεύτερο και τρίτο και πέμπτο. Να κάνετε λίγο υπομονή, ως την ημέρα που θά λήξει η προθεσμία για την υποβολή των υποψηφιοτήτων.

ΑΘΑΝΑΣΙΑΔΗΣ (Βραδυνή): Τ' άλλα κόμματα άποευθύνονται στο λαό με συγκεντρώσεις και μέσω της τηλεόρασης. Έσείς πώς σκέπτεστε να επικοινωνήσετε;

ΑΠΑΝΤΗΣΗ: Βασικά μέσω της τηλεόρασης, δεν έχουμε λοιπόν εμείς για «φιόστας». Νομίζω ότι οι «φιόστας» είναι εκπόρευση της δημοκρατίας. Να μὴν σάς πώ τί μου θυμίζουν, γιατί θά είναι πολύ δυσάρεστο. Όταν ήμουνα νέος τόσο στην ιδιαίτερη πατρίδα μου τη Ρόδο, όσο και στη Γαλλία και στην Αγγλία που ζούσα, είδα πράγματα που δεν είναι και τόσο ευχάριστα να τα θυμόμαστε.

Αλλά στις μεγάλες πάσεις θά κάνουμε και μεις εμφανίσεις και θά προσπα-

θήσουμε να έχουμε σ' όσες πόλεις της Ελλάδας μας είναι δυνατό-άπειθείας έποψη με το λαό. Γι' αυτό κ' Αθηναιώδη θα παρακαλέσουμε πολύ και σ' και τους συναδέλφους σας, την ΕΔΗΚ να την περιποιείστε κάπως περισσότερο. Πραχτός δώσαμε ένα δελτίο τύπου γιά τις απόψεις της Πανελλαδικής Συνδιάσκεψως του Κόμματος. Μιά έφημερίδα άφείρωσε μάση γραμμή με εξαράκια! Ή άλλη δύο γραμμές με πιά μικρά γράμματα κ.ο.κ.! Ξέρω ότι δεν φταίτε εσείς. Δεν φταίνε οι άνθρωποι της μαχόμενης δημοσιογραφίας. Αλλά τά κέντρα απόφάσεων σέ κάθε έφημερίδα! Αλλά ρωτείστε τους: «Κάνουν τό καθήκον τους άπάντη του λαού, όταν κακομεταχειρίζονται έτσι ένα κόμμα πού τί κηρύσσει; Τή συμφιλίωση μεταξύ τών Έλλήνων; Γι'ά μένα δεν υπάρχει διαφορά μεταξύ του όπαδου του ΠΑΣΟΚ και του Νάκράτη. Και οι δύο είναι Έλληνας. Παντού όπου τους βλέπω, κηρύσσω τή συμφιλίωση μεταξύ τών Έλλήνων. Γιατί έμείς, πού κηρύσσουμε τή συναδέλφωση, μάς ύπασιμούν και προσπαθούν να μάς έξουθενώσουν και προβάλλουν κάθε τί άλλο πού ένισχύει τό μίσος, τό άδυσμό, τήν πώωση; Παρακαλώ φιλικά να τό μεταφέρετε εκεί πού πρέπει. Δεν άπειθόνομαί σ'αλλά, Αθηναιώδη μόνο, αλλά σέ όλους σας.

ΑΝΤΩΝΟΠΟΥΛΟΣ (ΜΕΛ): Μήηστε γιά φίστες, ενώριτε τίς συγκεντρώσεις; Έπομένως οι συγκεντρώσεις είναι φίστες πού άποτέλούν έκπόρευση τής δημοκρατίας.

ΑΠΑΝΤΗΣΗ: Ναι, μά! Ακούστε τί γίνεται. Τό 81 ήμουσά στη Γαλλία, όταν γίνονταν οι εκλογές πού έφεραν νικήτή τόν Μιττεράν. Ήμουνα σπό Στρασβούργο. Δεν πήρά είδηση ότι γίνονταν εκλογές. Κάποιος έκανε μία συγκέντρωση σέ κλειστό χώρο. Είδα άραμέντες άφίσσες σέ καθορισμένους χώρους του Ζακάρ νι Έσπαι, του Σπράκ, του Μιττεράν. Αυτά τά ρεζύλκια γίνονται μόνο στόν τόπο μας, να πηήουμε τίς ταίχους και τίς στήλους με φωτογραφίες και πάνω, να μάζύουμε τόν κόσμο από τό πέρασά τής Ελλάδας με λεωφορεία, με άεροπλάνα, με έλικόπτερα, να του μαράζουμε παντιέρες «Ρόσε ο βέρντε» (κόκκινες ή πράσινες) - με συγχωρείτε, θυμήθηκα τό νότα μου Ήμουνα ξερέτε. Ίταλός ύπήκοος και δεν μπορώ να ξεχάσω τίς εμπειρίες τής έποχής εκείνης.

Πού βρισκονται όλες αυτές οι δεκάδες χιλιάδες σημαίες, άν δεν ά σάν δημοκράτης, ριζοσπάστης, λαϊκός ηγέτης. Και πού κατόντησε...

Έπιτρέψτε μου παρακαλώ να πιά στόν φίλο μου Α. Παπανδρόου και τόν Ε.

Άβέρωφ, με τίς οποίους ύπήρξαμε συνυπουργοί σπό παρελθόν, αλλά και στόν Χ. Φλωράκη όκόμα, τούτο: Να σεβαστόν τόν ελληικό λαό και να μην άρχίσουν διαδικασίες πού άδηγούν στην κατάλυση τής δημοκρατίας. Δεν ξέρουμε «τί τέζεται ή σποιούσα» ίδιως μ' αυτές τίς διεθνείς συνθήκες. Και άφού σύμφωνα με τίς Συμφωνίες τής Γιάλλας, ή Ελλάδα βρισκεται σπό μεταίχμειο τών 2 κόσμων, πράγμα πού θέλουμε να ξεχνάμε συχνά, αλλά κάθε μέρα τό έπιβεβαιώνει ή πραγματικότητα. Πρέπει οι ηγέτες τών 3 «μεγάλων» - λόγω ένισχυμένης άναλογικής «κομμάτων να σκεφτόν πού άδηγεί αυτή ή προσπάθεια να έντυπωσιάζουμε τόν ψηφοφόρο και όχι να τόν κάνουμε να

σκεφτεί. Όσοι οργανώνουν τις φιάτες είναι για να εντυπωσιάσουν τον ψηφοφόρο. Δεν του ζητούν να σκεφτεί. Αν του ζητούσαν να σκεφτεί θα ήταν εντελώς διαφορετικός ο προεκλογικός αγώνας. Σ' όλη την Ευρώπη εμείς δίνουμε το θλιβερό παράδειγμα των συγκεντρώσεων. Στην Αγγλία γίνονται αυτά τα πράγματα, γίνονται στο Βέλγιο, γίνονται στην Ιταλία ακόμα. Εμείς είμαστε οι μόνοι που μεταβάλαμε τη δημοκρατία στο πολιτεύμα του εντυπωσιασμού κι όχι στο πολιτεύμα της λογικής σκέψης.

ΗΛΙΟΠΟΥΛΟΣ (Ελεύθερα προγράμματα εξωτερικού): Είπατε ότι με ορισμένες ενέργειες, όπως το «Μνημόνιο» κτλ., θα δοθεί η ευκαιρία στην ελληνική οικονομία να αναπτυχθεί. Νομίζετε ότι τούτο θα γίνει στην προσεχή 2ετία ή ότι έγινε ήδη;

ΑΠΑΝΤΗΣΗ: Είπα ότι το «Μνημόνιο» βοήθησε να αποτρέψει ορισμένες δυσμενείς συνέπειες της αρχικής Συμφωνίας. Η πρώτη είναι ότι αναβλήθηκε η εφαρμογή του φόρου προσθεμένης αξίας για 2 χρόνια. Κέρδισε η Ελλάδα περί τα 20 δισεκ. δρχ. μ' αυτό το τρόπο, αλλά ταυτόχρονα της δόθηκε ο χρόνος για να οργανώσει καλύτερα το φορολογικό της σύστημα. Χάρη στο Μνημόνιο, επίσης, επιβλήθηκε ο περιβαλλοντικός φόρος». Έτσι δεν άφρολιστηκε άμεσα η βιομηχανία μας και για άλλα 5 χρόνια της δίνεται η δυνατότητα να αναπροσαρμόσει τις συνθήκες της ΕΟΚ. Αλλά अब είπα ότι ενώ η Κυβέρνηση ζητά από την ΕΟΚ να προσαρμόσει τις πολιτικές της στο πρόγραμμα «Πενταετής Πρόγραμμα» της ίδιας δεν το έχει υποβάλει ως τώρα! και η μόνη ελπίδα θετικής βαθμείας που έχουμε είναι το «Ολοκληρωμένο Μεσογειακό Πρόγραμμα» για την Ελλάδα που προβλέπει, δωρεάν, βοήθεια από την ΕΟΚ 222 δισεκ. δραχμές.

ΤΣΙΑΤΣΑΡΩΝΗΣ: Ευχαριστώ πολύ τον Πρόεδρο της ΕΔΗΕ κ. Ζιγώη και τον κ. Κομπολούρη. Εμείς τίποτα άλλο δεν έχουμε παρά να τους ευχηθούμε να εκπληρωθούν οι προσδοκίες τους στις 17 Ιουνίου.

(Χειροκροτήματα)

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, θέλω να σας ευχαριστήσω και να σας συγχαρώ διότι πράγματι προσφέρετε θετική υποστήριξη στην Ελληνική Δημοκρατία με την υπεύθυνη ενημέρωση της κοινής γνώμης από τις ηγεσίες των ελληνικών κομμάτων.

(Χειροκροτήματα)

ΕΔΗΚ – ΖΙΓΔΗΣ

ΟΧΙ ΣΤΗΝ ΠΟΛΩΣΗ

ΚΑΙ ΣΤΟ ΔΙΧΑΣΜΟ

ΝΑΙ ΣΤΗΝ ΕΥΡΩΠΗ ΤΩΝ ΛΑΩΝ

Τό σύνθημα της «χαρμένης ψήφου» είναι απαγορεύ. Δεν ισχύει στις εκλογές για τό Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο, γιατί γίνονται μέ την ΑΓΙΑΗ ΑΝΑΛΟΓΙΚΗ που όλη ή χώρα αποτελεί μία εκλογική περιφέρεια. Έτσι, άθροίζονται όλοι οι ψήφοι από όλη την Ελλάδα και κανένας δέ χάνεται για την εκλογή των Ευρωβουλευτών.

Οι κεντρώοι ψηφίζουν μόνον ΕΔΗΚ για νά εμποδίσουν την πόλωση νά εξελιχθεί σε Έθνικό διχασμό.